

〔全球人醫紀實7〕泰國

隨疫情應變

愛心藥包護輕症



文／洪靜茹

泰國慈濟義診中心的醫療成員黃紹光師兄分享，在疫情變化下，團隊如何結合資源彈性應變，守護難民健康。

泰國慈濟義診中心於二〇一〇年成立，原本一個月舉辦一次的大型義診，如今義診次數調整為一週兩次。每次義診皆安排三位家醫科醫師、一位心理醫師、十名護理人員及兩位藥劑師，並且有翻譯人員協同服務。

二〇二一年泰國迎來另一波新冠肺炎疫情，致使義診中心無法正常開診。「我們將服務方式調整為網路視訊看診，並用宅配的方式寄藥給病人。除了一般藥物，對於慢性病人的需求，也有提供胰島素。此外，考量到時效性，志工也來協助將愛心藥物送到病家。」

疫情期間，難民的處境更加艱難。依泰國政府規定，難民若持有新冠肺炎的檢查證明，能試著出去找工作，增加謀生機會。是以泰國慈濟義診中心提供快篩服務，除了在慈濟泰國分會設立定點篩檢服務，也主動到難民社區服務，並且附上檢查證明，希望難民不再受街坊鄰居的排斥。若是快篩陽性者，也會協助提供輕症藥物治療。



二〇二一年三月，在慈濟義診的防疫站，黃紹光師兄（左二）協助可能受新冠病毒感染的病人透過視訊接受醫師問診。攝影／蘇品緹

待疫情走向緩和，實體義診逐步恢復。其後又由於 Omicron 變異株傳染非常快速，導致藥物缺乏，醫院病床不足。泰國慈濟團隊再透過愛心藥包幫助泰國民眾、外籍勞工、難民等不分種族、國籍、宗教的輕症患者，自二〇二一年迄今發出兩萬一千五百三十二份愛心藥包。而醫師團隊也透過視訊追蹤確診者病況並調整藥物，再由志工協助送藥。

黃師兄表示，泰國慈濟義診中心今年將增添超音波設備，明年預計增加牙科、婦產科，希望能提供更好的醫療服務。